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Gosztonyi Gergely 

Néhány gondolat 
az ENSZ globális digitális megállapodás 

kezdeményezéséről 

Bevezetés 

Az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) bátor kezdeményezést indított útjára egy olyan 

korszakban, amelyet a digitális technológiák befolyása jellemez. Az ENSZ főtitkára 2021 

szeptemberében közzétett egy jelentést, 1 amelyben egy globális digitális megállapodásra 

( GDM vagy kezdeményezés) tett javaslatot. Erről az új kezdeményezésről a 2024 szeptem

berében megrendezendő „A jövő csúcstalálkozója"2 nevet viselő összejövetelen lehetne 

megállapodni, ahol minden érdekelt fél - kormányok, az ENSZ, a magánszektor a techno

lógiai mamutokkal, a civil társadalom, a tudományos élet és a felhasználók képviselői - részt 

venne. A GDM várhatóan javítja a nemzetközi digitális együttműködést, és „közös elveket 

vázol fel a mindenki számára nyitott, szabad és biztonságos digitális jövő érdekében". 3 

A GDM olyan kérdések szabályozásának tervezete lehet, mint a digitális összekapcsolha

tóság, az internet széttagoltsága, az adatkezelés, a magánélet védelme és az online emberi 

jogok, így magában hordozva annak l eh etőségét, hogy átformálja az internetet, ahogyan 

most ismerjük. A kezdeményezés célja, hogy a digitális technológiák erejét a fenntartható 

fej l őd és szolgálatába állítsa, miközben mérsékelje a kapcsolódó kockázatokat. 

A globális digitális megállapodás nulladik tervezetének nevezett dokumentumot4 2024. 

április 1-jén tették közzé, amelyben megtalálható, hogy „a digitális technológiák drámaian 

áta lak ítják világunkat. Hatalmas potenciális előnyöket kínálnak az emberek, a társadalmak 

Unitcd Nations Secretary-General 2021. 

2 Lásd: www.un.org/en/summit-of-thc-futurc. 
Lásd: www.un.org/ tcchenvoy / si tes/ www.un.org.techcnvoy / fi les/ G lobal-Digital-Compact_ backg

round-note.pJ[ 
LásJ: www.un .org/ techenvoy / sites/ www.un.org.techenvoy / fii cs/ Global_ Digital_ Compact_ Zcro _ 

Draft.pdf. 

197 

1)0 1: hll ps://d oi.<ll j;/1<1.;6050/012.19 _19 • O llt' JI): https://orci,l.org/uuuo-uuoe-6,, 1- 1:, .\ó 



GOSZTONYI G ERG ELY 

és bolygónk jóléte és fej lődése szempontjából:' Az ENSZ tagállamai várhatóan 2024 . jún ius 

végéig befejezik a GDM végleges tervezetéről szóló tárgyalásokat, és ha 2024 szeptembe

rében jóváhagyják, a GDM lesz az el ső nemzetközi dokumentum a digitális technológiák 

szabályozásának közös megközelítésérő l. 

A jogtörténet a médiaszabályozás kapcsán sosem vo lt könnyen vizsgálható terüle t, 

amióta a technológia lehetővé teszi, hogy a nemzetállami határok és a leginkább nemzet i 

jogalkotások egyre kevésbé legyenek képesek olyan szabályokat hozni, amelyek nem csupán 

a saját felhasználóikat érintenék. Ahogy Koltay András foga lmazott: ,,A médiajog m t'.ívc

l ői a pillanat mesterei, a jogtudomány Kőműves Kelemenjei: mire doktori di sszertációjukat, 

legújabb monográfiájukat, tankönyveik átdolgozását befejezik, vagy a szemeszter elején 

kiadják a féléves óravázlatot, az azokban leírtak egy része már jogtörténetté nemesedett."' 

Az internetszabályozás kapcsán triplán ez a helyzet: a világ három nagy szabályozási irány:i 

máshonnan közelíti meg mind a véleménynyilvánítás szabadságát, mind az erre épül ö 

szabályozási kérdéseket.Az Amerikai Egyesült Államok szabályozása az Első Alkotmán -

kiegészítés talaján állva hozzájárult a nagy amerikai technológiai vállalatok világmére tű 

terjeszkedéséhez és piaci dominanciájához; 6 a szabadságjogokba és a média demokratikus 

működésébe vetett hitre épülő európai uniós próbálkozások az irányelvektől jutottak el 

a rendeletekig; 7 míg az ázsiai jellegű szabályozás az állam mindenhatóságába és az online 

szuverenitásba vetett hitet próbálta szabályozássá konvertáln i a múltban. 8 

Mindezen eltérő irányok alapján a kezdeményezés célja, hogy katalizálja a párbeszédet 

és az együttműködést a digitális forradalom kezelése érdekében. Alapvetően olyan közös 

normák, szabványok és elvek létrehozására törekedne, amelyek biztosítják az alapvetéí 

jogokat, előmozdítják az innovációt és elősegítik a digitális integrációt. A globáli s digitá

lis megállapodás jobb megértéséhez érdemes áttekjnten i hét legfontosabb pozitívum:'t t 

és negatívumát. 

A globális digitális megállapodás pozitívumai 

(1) Fokozottglobálís együttműködés. A GDM talán legkiemelkedőbb elönye abban rejli k, 

hogy nagyobb együttműködést és szinergiát eredményezhet a nemzetek és az érdekelt fel ek 

között. Megkönnyíti az ötletek, a legjobb gyakorlatok és az eröforrások cseréjét azáltal, hogy 

platformot biztosít a párbeszédhez és az együttmüködéshez, és ezáltal elösegíti a közös 

KOLTAY 2019. 

6 J-3RADFORD 2023. 

PűNKÖSTY 2022: 176- 192. 

GOSZTONYI 2022a. 
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digitá lis kihívásokra adott kollektív válaszokat. Az együttműködési jelleg fokozza a digitális 

ko rmányzásra irányuló erőfeszítések legitimitását és hatékonyságát világszerte, a „platform

s,,abályozási háromszöget"9 szolgálva. 

(2) ; \ digitális kormányz ás holisztikus megközelítése. A digitális kormányzásra irányuló törek

véseket korábban jellemző széttöredezett megközelítésekkel szemben a GDM holisztikus 

szem léletet alkalmaz, amely elismeri a digitális ökoszisztéma ki.ilönbözö dimenziói közötti 

kölcsönhatásokat. Azáltal, hogy a kezdeményezés integrált módon foglalkozik az olyan 

kérdésekkel, mint az adatvédelem, a kiberbiztonság, a digitális jogok és a technológiához 

való hozzáférés, szilárdabb és fenntarthatóbb megoldásokat támogat. 

(1) A digitális integráció előmozdítása. A kezdeményezés egyik sarokköve a digitális integ

rác ió e l őmozdítása iránti elkötelezettség, különösen a marginalizált és alulreprezentált 

közösségekben. A GDM a technológiához való méltányos hozzáférés, a digitális írástudás 

programjainak és a megfizethető csatlakozási lehetöségeknek az előmozdításával igyekszik 

küzden i a digitális szakadék ellen, valamint az egyének és közösségek szerepének erösíté

sével. Ahogy Benedicta Ehimuan és társai fogalmaztak: ,,A digitális befogadás nem csupán 

a technológiához való hozzáférésröl szól; az egyének és közösségek képessé tételéről, hogy 

bold ogulni tudjanak az egyre inkább digitális társadalomban". 10 

( "~) Meger(fsített kiberbíz tonság. A kezdeményezés stratégiai keretet biztosít a kollektív 

fe ll épéshez a kritikus digitális infrastruktúrák védelmére, és ezáltal a globális biztonság 

és stabilitás megerősítésére. Az infonnációmegosztás, a kapacitásépítés és a közös kezde

ményezések előmozdításával a GDM erősíti a kollektív védelmet. 11 

(s ) A z innováció és a gaz dasági növekedés előmozdítása. A kezdeményezés másik meggyőző 

szempontja az innováció katalizálásának és a gazdasági növekedés ösztönzésének lehetősége. 

A d igitáli s vállalkozói és innovációs környezet előmozdításával a GDM új munkahelyeket 

teremthet - különösen az olyan ágazatokban, mint a TMT, az e-kereskedelem és a digitális 

szo lgá ltatások. 

(6) Az oktatáshoz és az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés megkönnyítése. A GDM 

megkönnyítheti az oktatáshoz és az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférést, különösen 

<) 
GoRWA20 19. 

I U L•: 111M UAN 2024: 490. 

11 Unitcd Nati ons 2023. 
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a távoli és alulellátott területeken.A digitális technológiák l ehetővé teszik az online oktatást 

és a távegészségügyi megoldásokat, lebontva a földrajzi korlátokat, ezzel pedig bőví tve 

a minőségi tanulási és egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 12 

( 7) A fenntartható fejlődés és az éghajlatváltozás elleni fellépés támogatása. A digitális techno· 

lógiák támogathatják a fenntartható fejlődést 13 és az éghajlatvédelmi fe llépést azál tal, hogy 

hatékonyabb erőforrás-gazdálkodást tesznek lehetővé, figyelemmel kísérik a környeze ti 

mutatókat, és megkönnyítik a globális kihívásokkal kapcsolatos együttműködés t . Az in tel

ligens energiahálózatoktól a precíziós mezőgazdaságig a digitális innovációk megoldásokat 

kínálhatnak a sürgető környezeti problémák kezelésére. 

A globális digitális megállapodás negatívumai 

( 1) A végrehajtás kihívásai. A GD M sikeres végrehajtása a dicséretes cél ki tűzések ellen ére 

jelentős kihívásokkal járhat. Az érdekelt felek - eltérő hátterű és motivációjú - érdekei

nek, prioritásainak és napirendjeinek összehangolása ügyes diplomáciát és intézményi 

mechanizmusokat igényel. Ezenfelül az eltérő joghatósági szabályozási környezetek között i 

egyeztetések összetettsége is komoly akadályokat gördíthet a zökkenőmentes végrehajtás 

elé. A bürokratikus tehetetlenség, az egymásnak ellentmondó szándékok és az erö ford.s· 

korlátok kockázata tovább bonyolítja a végrehajtási folyamatot, ami alááshatja a digitális 

kormányzási kezdeményezések hatékonyságát és fenntarthatóságát. 

( 2) A széttöredezés veszélye. Egy olyan globális ökoszisztémában, amelyet eltérő szabályozási 

keretek és politikai paradigmák jellemeznek, 14 érezhető a veszélye annak, hogy a kezek 

ményezés a konvergencia elömozdítása helyett akaratlanul is fokozza a széttagoltságot, 

és akár az internetszabályozás teljes széttöredezettségéhez, a Spl internethez 15 is elveze t

het. Az el lentétes érdekek összeegyeztetésére és az eltérö szabványok harmoniz:il:is:i r:1 

szolgáló szilárd mechanizmusok nélkül fennáll a veszélye annak, hogy a GDM egy olyan 

balkanizált digitális tájat 16 hoz létre, amelyet szabályozási önkényesség és joghatósági 

viszálykodás jellemez. A túl merev szabályozási keretek ráadásul akadályozhatják az új 

technológiákhoz és a változó digitális kihívásokhoz való alkalmazkodáshoz szükséges 

12 MENYHÁRD 2023. 

13 KRAJCO - HABÁNIK- GIIBNCÍKOVÁ 2019. 

14 CELESTE 2023. 

15 European Parliamentary Research Service 2022. 

16 S INHA 2020. 
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rugalmasságot is. Az olyan szabályozási beavatkozások, amelyek a rövid távú stabilitást 

helyezik előtérbe a hosszú táv ú innovációval szemben, akaratlanul is akadályozhatják 

a szül e tőben l évő technológiák és váll alkozások fejlődését, elfojtva ezzel a kreativitást 

és gá tolva a gazdasági növekedést. 

( 3) A hatalmi egyensúlytalanság l eh etősége. A GDM a befogadásra való törekvése elle

nére akaratlanul is fe nntarthatja a hatalm i egyenlőtlenségeket a digitális ökoszisztémán 

belül. Mint sok nemzetközi kezdeményezés esetében, itt is fennáll a veszélye annak, hogy 

a nagyobb befolyással rendelkező szereplők, például a domináns technológiai vállalatok 

vagy a gazdagabb országok aránytalanul nagy befolyást gyakorolhatnak a döntéshozatali 

fo lyamatokra, háttérbe szorítva a kisebb szereplők akaratát és hangját. Ez az egyensúly

hi ány alááshatja a kezdeményezés legitimitását és hatékonyságát, és olyan eredményekhez 

vezethet, amelyek a hatalmasok érdekeit helyezik előtérbe a szélesebb globális közösség 

igényeivel szemben. 

( 4) Adatvédelmi aggályok és az adatok kiaknázása. A mindenre kiterj edő megfigyelés 

és az adatok fo lyamatos felhasználásának korában 17 a magánélettel és az adatvédelemmel 

kapcsolatos aggályok egyre nagyobb jelentőséget kapnak. A kezdeményezésnek a digitális 

technológiák fe jlesztésére helyezett hangsúlyát az egyének magánélethez fűződő jogainak 

védelmét szolgáló szilárd biztosítékokkal kell egyensúlyba hozni. A jogtörténetből jól látható 

azonban, hogy ezt az egyensúlyt nehéz elérni - különösen az adatelemzés és a mesterséges 

intelligencia folyamatos változásai miatt. 18 

(s) Digitális jogok és szólásszabadság. Bár a GDM megerős íti a digitális jogok fontosságát, 

továbbra is kérdéses, hogy m ennyire hatékonyan biztosítja a véleménynyilvánítás sza

badságát és az online véleménykülönbségeket. A világ számos részén a kormányok egyre 

gyakrabban folyamodnak cenzúrához és felügyelethez, 19 hogy elnyomják az ellenvéleményt 

és e llen őrizzék az online információáramlást. 

( 6) Környezeti fenntartható ság és digitális lábnyom. Egy másik égetö probléma az egyre 

inkább digitalizált vi lágunk környezeti hatása. Miközben a digitális technológiák hatékony

ság- és termelékenységnövekedést ígérnek, jelentös karbonlábnyomot is okoznak, hiszen 

17 KEL EM EN 2022: 7. 
1 K DO MOKOS 2022. 

19 GOSZT ONY I 20226. 
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az energiaigényes adatközpontoktól kezdve az elektronikus hu lladékig a digitáli s tech 11 o , 

lógiák elterjedése hozzájáru l a környezeti állapot rom lásához és az éghajlatváltozáshoz. 

( 7) Digitális dez információ és manipuláció. A digitális dezinformáció és manipu láció ellen i 

küzdelem az információtúlterheltség és a közösségi média által vezérelt narratív:ik korába-n 

kritikus kihívássá vált. 20 Az álhírek, a félretájékoztatás és az online manipulációs karnpányo k: 
terjedése veszélyezteti a demokratikus kormányzást, a normális közbeszédet és a társadalin i 

kohéziót. 2 1 Miközben a GDM elismeri a digitális és rn édiamüvcltség előmozdításána-k: 

fo ntosságát, erőtelj esebb intézkedésekre lenne szükség a dezinformáció terj edése ellen i 

küzdelemhez2 2 és az onli ne információs ökoszisztémák integritásának biztosításáho"l. 

Konklúzió 

A lehetőségek és a buktatók alapján fontos figyelembe venni a globális digitális tájat alakító 

árnyalt dinamikát. Bár a GDM ígéretesnek tűnik az együttműködés és a koheren cia el ő . 

mozdítása szempontjából, az eltérő érdekek, a hatalmi dinamika és a folyamatos, ugrásszen.i 

technológiai fejlődés által jellemzett összetett terepen kellene az ENSZ-nek irányt m utatni.e, . 

A kezdeményezés egyik kritikus kihívása az innováció és a szabályozás közötti feszültség 

összeegyeztetése. Az innováció támogatása és a kockázatok mérséklése közötti egyensúl y 

megteremtése a szabályozási keretek, az ipari szabványok és a társadalmi értékek kénye~ 

összjátékát igényli . 2 3 Ha nem sikerü l hatékonyan megteremteni ezt az egyensúlyt, az e ] 

fogja fo jtani az innovációt, gátoln i fogja a gazdasági versenyképességet, és a jelenleginé l 

is jobban alá fogja ásni a közvélemény digitális technológiákba vetett bizalmát. 

A kezdeményezésnek meg kell küzdenie még a digitális fenyegetések és sebezhe tőségek 

változó tennészetével is. A digitáli s ökoszisztéma nemzetközi jellege fe lerösíti a kibe r

fenyegetések hatását, amelyek az adatvédelmi incidensektöl és a zsarolóv írus-támadásoktó ] 

kezdve az új online büncselekményeken 21 át a dezinformációs kampányokig és a digitáli~ 

kémkedésig terjednek. A globális digitális megállapodásnak foglalkozn ia kel l a külö nbözö 

régiók és ágazatok kiberbiztonsági képességei és kapacitása i közötti aszimmetriákkal, 

biztosítva, hogy senki ne maradjon az út szélén a digitális védelmi eröfeszítések meg 

valósítása során. 

20 MEZEI - S ZENTGÁLI TÓTH 2022. 

2 1 PAPP 2022. 

22 LENDVAI 2023. 

23 SyndiGate Media Inc. 2023. 

24 AMBRUS 2021. 
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A kezdeményezés e l őtt álló másik sürgető kihívás a digitális jogok és szabadságok 

védelmének szükségessége az egyre inkább megfigyelt és ellenőrzött digitális környezetben. 

Mivel a kormányok és a technológiai óriások példátlan hatalommal rendelkeznek a fel

használói adatok és a digitális infrast ruktúra felett, egyre nagyobb a veszélye a magánélet, 

a véleménynyilvánítás szabadsága és más alapvető jogok megsértésének. 25 A GDM-nek 

az át láthatóság, az elszámoltathatóság és a fe lhasználók fel hatalmazásának elveit kell 

képviselnie a digitáli s jogok védelme és a kibertér fel etti tekintélyclvü ell enőrzés meg

szil árd ul ásának megakadályozása érdekében. 26 Emellett szembe kell szállnia a digitális 

szakadékkal, biztosítva, hogy a hátrányos helyzetü közösségek is egyenlő mértékben 

hozzáférjenek a digitális erőforrásokhoz és l ehetőségekhez . 

Összefoglalva, a globális digitális megállapodás kezdeményezés fo ntos mérföldkövet 

jelenthet a digitális kormányzás egységes nemzetközi keretének kialakításához vezető úton 

egy egyre inkább összekapcsolt világban. Miközben a globális egyi.ittmüködés fokozását, 

a digitális befogadás elősegítését és a kiberbiztonság megerősítését ígéri, olyan hatalmas 

kihívásokkal is szembesül, mint a végrehajtás bonyolultsága és a széttagoltság veszélye. 

Mindazonáltal - ha a résztvevők komolyan gondolják a benne foglaltakat - magában 

rejtheti annak l ehetőségét, hogy egy mindenki számára méltányos, biztonságos és virágzó 

digitáli s jövőt alakítson ki. Hogy így lesz-e, annak eldöntését a 100 évvel később élő jog

tö rténészekre érdemes bízni. 
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